

УДК 016.929Первушкин

Научный поиск в зеркале библиографии

Первушкин Владимир Иванович : библиогр. справ. / М-во образования и науки Рос. Федерации, Пензен. гос. ун-т [и др.] ; сост. Е.Г. Первушкина]. — Пенза : [б. и.], 2017. — 27 с., [12] л. ил., цв. ил. — (К юбилею учёного). — 100 экз.

В жизни ученого и писателя главные биографические факты — книги, важнейшие события — мысли.
В. О. Ключевский

Среди многочисленных библиографических изданий заслуженным вниманием пользуются биобиографические указатели, где информация о произведениях печати даётся вкупе с биографией деятеля. Уже само по себе наличие биобиографического справочника говорит о том, что перед нами не просто перечень литературы, а биография, результат творчества учёного «с именем». Это не очерк на вольную тему, а документальное свидетельство, своего рода «публикационная хроника» специалиста, имеющего широкий круг научных, научно-популярных и учебно-методических работ. Издания такого рода лучше произведений других жанров рисуют истинный вклад персоны в развитие науки.

Рецензируемый указатель посвящён результатам плодотворной научной, педагогической и общественной деятельности доктора исторических наук, профессора Пензенского государственного университета, почётного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, заслуженного деятеля науки Республики Мордовия Владимира Ивановича Первушкина.

Жизненные вехи

В. И. Первушкин родился 24 ноября 1957 г. в Пензе в семье служащих. Сред-



нее образование получил в пензенской школе № 41. Затем были годы службы в рядах Советской армии. После демобилизации Владимир поступил на историко-филологический факультет Пензенского государственного института им. В. Г. Белинского, где получил профессию учителя истории, обществоведения и английского языка.

В годы учёбы В. И. Первушкин пронёс в себе не только как прилежный слушатель, но и как начинающий исследователь. В студенческие годы увлёкся изучением истории родного края. Тому было две причины: привлекательность многих проблем местной истории и любовь к познанию местного края, которую

сумел привить своим подопечным профессор В. И. Лебедев. Стоит напомнить, что этот уникальный специалист сынше 20 лет посвятил исследованию засечных черт Российского государства XVI—XVIII вв. Уже на студенческой скамье Владимир Первушкин стал активным участником многих экспедиций и надёжным помощником своего учителя. Именно поэтому учёный-наставник вскоре пригласил начинающего исследователя для работы на своей кафедре.

Дальнейшая судьба свела В. И. Первушкина с ещё одним замечательным специалистом и человеком — учёным-археологом, профессором Иваном Митрофановичем Петербургским (1937–2015). Под его руководством он занимался в 1989–1993 гг. в аспирантуре Мордовского научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при правительстве Республики Мордовия, где специализировался в отделе археологии и этнографии. Средневековая культура мордвы надолго становится предметом его научных исследований.

В аспирантуре В. И. Первушкин сделал первые шаги и в этнографии, который вследствие занял одно из ведущих мест в его научных изысканиях.

Все исследования Владимира Ивановича проводил отнюдь не в «райских академических условиях», а, как принято говорить, «без отрыва от производства». Ведь в то же самое время ему приходилось преподавать английский язык в средней школе № 46 г. Пензы и работать научным сотрудником в Пензенском государственном kraevedchiskom museum.

По-настоящему широко научный потенциал В. И. Первушкина раскрылся только после перехода его в 1991 г. на работу в Пензенский государственный педагогический институт им. В. Г. Белинского. Нельзя не вспомнить с большой долей ностальгии о тех благословенных временах, когда высшая школа России ещё не была опутана беспросветной бю-

рократической паутиной, которая сегодня отнимает у профессорско-преподавательского состава 3/4 рабочего времени. В результате чиновничего беспредела у российских преподавателей всё меньше времени и сил остается и на научную, и на учебную работу. Причина тому — наязванные высшей школе извне пресловутая Болонская система. Однако,

как говорится, не будем о грустном. Владимир Иванович успешно прошёл путь от ассистента до профессора. В 1995 г. в диссертационном совете при Пензенском государственном педагогическом университете им. В. Г. Белинского (ПГПУ) он защитил кандидатскую диссертацию по теме «История культуры мордвы-мокши XII–XVI вв.», которая, по мнению специалистов, не утратила актуальности и сегодня. Как справедливо подчёркивается на страницах библиографического указателя, исследователь «одним из первых в нашей стране в работе с массовым археологическим материалом применил кластер-анализ» с целью реконструкции мокшанского средневекового погребального обряда. Такой подход стал возможен благодаря тому, что он самостоятельно проводил как археологические, так и этнографические экспедиции (с. 5).

Немало сил и времени отдал В. И. Первушкин научно-организационной работе. С 1999 по 2002 г. был членом, а с 2003 по 2007 г. — учёным секретарём диссертационного совета по историческим наукам при ПГПУ. Этот «секретарь», отголоски которого многочисленными широкими и правилами, является яркой формой самоложерования, готовой застормозить, а то и вовсе свести на нет научные начинания учёного. К великому счастью Владимира Ивановича, этот непростой период остался позади.

В 2008 г. В. И. Первушкин в диссертационном совете по историческим наукам при Мордовском государственном университете им. Н. П. Огарева защитил докторскую диссертацию по теме «Становление и развитие провинциаль-

ного краеведения в России во второй трети XIX – начале XX века (на примере Пензенской, Тамбовской и Саратовской губерний»). Научным консультантом диссертации стал Н. М. Арсентьев – доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН, директор Историко-социологического института Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарева. По его мнению, «исследование В. И. Первушкина является образцом научного краеведения: «Это одна из первых в современной России работ, посвященных роли губернских статистических комитетов и ученых архивных комиссий в формировании локальной, или, как пишет Владимир Иванович, провинциальной истории»» (с. 6).

Круг научных интересов

На протяжении нескольких лет В. И. Первушкин был заместителем Мордовской археологической экспедиции. Он руководил раскопками Стародевицкого (Ельниковского) района, Республика Мордовия) могильника мордвы-мокши XII–XIV вв. Многие годы отдал исследованию археологических памятников Пензенской области – могильника IV–XI вв. у села Алферьевка (Пензенский р-н); Армиенского I и II (VII–VIII вв. и IX–XI вв.) и Машкасского (XVII–XVIII вв.) могильников (Шемышейский р-н); Чернозерского (XIV в.) и Долгоруковского (XIV в.) могильников (Мокшанский р-н), поселения у села Армиено (X – XIII вв.). В результате был внесён значительный вклад в изучение средневековой истории Поволжья.

Коллеги хорошо знают В. И. Первушкина и как этнографа. Он является автором учебных курсов «Этнография» и «Этнология», которые разработаны и читаются им на историко-филологическом факультете. Результаты обследования 14 мордовских сёл легли в основу научно-популярной книги «Мордва Пензенской области» (2010, 2012). В ней впервые собраны воедино мате-

риалы по истории, культуре и быту мордовского народа.

Библиографический указатель раскрывает вклад В. И. Первушкина в финансово-управление. Им, в частности, подготовлены опубликованы рецензии на книги доктора исторических наук, профессора, директора НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия В. А. Юрчёнкова «Мордовский народ: вехи истории», учебного пособия «Финно-угорские народы России: генезис развития», «Финно-угорские народы России: диалектика жизненных ценностей». Кроме того, он был экспертом в международном Интернет-проекте «Имя финно-угорского мира».

В 2015 г. в рамках исследовательского проекта «Долина древней мордовы» Владимир Иванович руководил этнографической экспедицией в Нижнеломовском районе Пензенской области. В течение 12 лет с 1997 по 2009 г. В. И. Первушкин был ответственным редактором межзузовского сборника научных трудов «Исторические записки». Вероятно, только тот, кто сам занимался составительской и редакторской работой, может понять, насколько трудоёмка и ответственна деятельность такого рода.

Библиографический справочник свидетельствует о том, что В. И. Первушкин систематически участвует в международных, всероссийских, региональных, областных и межзузовских научных конференциях их перечисление занимает три страницы указателя.

Особенно убедительно показан вклад В. И. Первушкина в пензенское краеведение.

Напомню, что согласно концепции земляка Владимира Ивановича, «историка от Бога» В. О. Ключевского, общая история рассматривает исторические явления в контексте развития человеческого общества в целом. Местная история исследует ограниченные в пространстве и времени исторические явления

определенного народа. Уникальность, неповторимость, единичность исторических событий, описываемых историей конкретного народа, даёт материал для исторической социологии. Словом, местная история – исходная точка исторической социологии.

Местная история в последние годы стала ведущим направлением исследований В. И. Первушкина. Его с полным правом можно назвать среди тех, кто в начале 2000-х гг. инициировал процесс возрождения российского краеведения. Поэтому его включение в состав всероссийского Совета Союза краеведов России (СКР) был естественным. Как справедливо подчёркивается на страницах указателя, В. И. Первушкин «с энтузиазмом и присущей только ему энергией поддержал инициативу академика С. О. Шмидта о возрождении ежегодных всероссийских краеведческих чтений» (с. 7). С правлением совета Союза краеведов России Владимир Иванович поддерживает многолетние тесные взаимоотношения.

Знакомство с указателем показывает, что В. И. Первушкин относится к плеяде историков, возрождающих традиции отечественного краеведения 1920-х гг. и активно занимающихся развитием современного историко-культурного краеведения как самостоятельного научного направления. Достаточно упомянуть его монографии: «Губернские статистические комитеты и провинциальная историческая наука» (Пенза : Изд-во ППУ, 2007. 214 с.), «Быть неутомимыми работниками на пользу родной исторической науки...» история Тамбовской, Саратовской и Пензенской губернских учёных архивных комиссий» (Пенза, ГГПУ, 2008. 191 с.), «Мордва Пензенской области» (Пенза, 2010. 124 с.), «Зарождение локальной истории в России» (Пенза, Саратов, Тамбов)» ([Б.м.] : LAP LAMBERT Acad. Publ., 2012. 252 с.), «Пензенский край в истории и культуре России» (Пенза, 2014. 526 с.).

Тем же проблемам посвящены научные статьи Владимира Ивановича: «Издательская деятельность губернских статистических комитетов (на примере Пензенской губернии)» (Исторические записки : межзуз. сб. науч. тр. / отв. ред. В. И. Первушкин. Пенза, 2004. Вып. 8. С. 210–221); «Создание историко-краеведческих музеев в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Пензенской, Саратовской и Тамбовской губерний)» (Известия Российской государственного педагогического университета имени А. И. Герцена. СПб., 2008. № 11 (62). С. 168–173); «Пензенское краеведение в 2000–2007 гг.: обзор диссертационных исследований» (Исторические записки : межзуз. сб. науч. тр. / отв. ред. В. И. Первушкин. Пенза, 2009. Вып. 13. С. 100–107); «Сколько лет пензенскому краеведению?» (Пензенское краеведение : науч.-попул. журн. Пенза, 2015. № 1. С. 3–6); «Общественно-политические предпосылки формирования исторических знаний в российской провинции в 1830–1890-е гг.: перспективы изучения проблем» (Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. Пенза, 2015. № 2. С. 23–32).

Как известно из исследований В. И. Первушкина, современное российское краеведение в лице сотрудников губернских

статистических комитетов, учёных архивных комиссий и музеев местного края опирается на мощную, но пока недостаточно глубоко изученную корневую систему. Однако уже сейчас можно утверждать, что в России имело место не только «золотое десятилетие» краеведения, но и «серебряный век» в познании местного края.

К сожалению, многие участники краеведческого движения XIX в. пока не получили в отечественной науке должной оценки, многие имена предстоит открывать заново. Поэтому столь уместны и полезны научно-справочные издания.

В. И. Первушкин — автор, редактор и репрезентант энциклопедических изданий. В их числе «Пензенская энциклопедия» (2001, 2017), «Малосердобинская энциклопедия» (2014), «Юридическая энциклопедия» (2017).

В 2017 г. учёный-краевед волонтирует в жизнь свою давнюю мечту — с коллективом единомышленников выпустил книгу, посвящённую родному городу: «Пенза: путеводитель» (под общ. ред. В. И. Первушкина, О. В. Ягова. Пенза, 2017. 59 с.).

На общественной ниве

По инициативе В. И. Первушкина в 2013 г. была создана Региональная общественная организация краеведов Пензенской области (РООКПО). Отличительной особенностью этого объединения «краеведов и краеведов» является активное участие во всех направлениях его деятельности молодёжи: успешно действует Молодёжное отделение.

В рамках работы в РООКПО В. И. Первушкин разработал и реализует «Комплексную программу развития краеведческого движения в Пензенской области». В ходе осуществления данного проекта с 2014 г. издаётся научно-популярный журнал «Пензенское краеведение», где Владимир Иванович является главным редактором.

Вышло в свет уже более 20 номеров этого журнала, причём каждый раз это праздники для исследователей: вопросы региональной (локальной) истории и культуры. Привлекательны и притягательны как для читателей, так и для авторов такие журнальные рубрики, как «Наука», «Культурное наследие», «Личность в пензенском краеведении», «Тайны, находки, открытия», «Гочки на карте», «Здравствуйте, я ваш экскурсовод!», «Конференции», «Совсему почтить». Кстати сказать, в разделе «Родная старина» этого журнала в № 1 и 2 за 2017 г. опубликована интересная статья В. И. Первушкина, открывающая простор для разработки «гастрономического краеведения» —

«Дворянское застолье конца XVIII — начала XIX вв.» (в данном указателе она не отражена, потому что он находился в производстве).

«Культура питания, — справедливо подчёркивает в этой статье В. И. Первушкин, — является составной частью общей культуры страны. Она меняется с течением времени. Сегодня наши утерянные рецепты значительного количества стариных блюд, правила поведения за столом и многое, многое другое... К сожалению, об этой важной стороне жизни пензенского дворянства сохранилось очень мало источников, да и краеведы практически не касались данной проблемы. Поэтому материал собран нами буквально по крупицам» (Пензенское краеведение. 2017. № 1—2. С. 23). Как знать, не суждено ли этому материалу стать главой новой монографии Владимира Ивановича под названием «Кулинарная история Пензенской губернии XVIII—XIX в в письмах, дневниках и воспоминаниях современников»?

В 2014 г. мордовское население Пензенской области оказалось В. И. Первушкину высокое доверие, избран его председателем общественной организации «Региональная мордовская национально-культурная автономия Пензенской области» (РМНКА). В рамках работы в этой организации им разработан и успешно реализуется проект «Народные традиции и спорт — основа формирования здоровой нации»: ежегодно проводятся этнографические фестивали и спортивные соревнования.

По причину В. И. Первушкина ежегодно в сёлах Пензенской области с компактным проживанием мордовского населения проводятся Дни родного языка.

Авторитет В. И. Первушкина признан не только в Пензенской области, но и в России. Он избирался делегатом второго (1995), третьего (1999), пятого (2009) и шестого (2014) съездов мордовского (мокшанского и эрзянского) народа, входит в состав Исполнительного

комитета межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа.

Профессионализм, знания и опыт учёного востребованы как в научных кругах, так и среди широкой общественности. Он избран председателем Общественного совета при Комитете по делам архивов Пензенской области; членом Общественной палаты Пензенской области 4-го и 5-го созывов; Координационного совета по национальным вопросам при губернаторе Пензенской области; Координационного совета историко-краеведческих и просветительских организаций Пензенской области; Координационного совета при правительстве Пензенской области по вопросам развития туризма и реализации законодательства РФ в области туризма Пензенской области; комиссии по вопросам размещения мемориальных досок на территории Пензенской области; Общественного совета при комитете Пензенской области по охране памятников истории и культуры; Общественного совета при Департаменте градостроительства и архитектуры Пензенской области; Российского исторического общества в г. Пензе; Общероссийской общественно-государственной организации «Российское военно-историческое общество», Шацкого краеведческого общества.

Признание заслуг

Результативная научная, учебная и общественная работа юбиляра отмечена медалями «За многолетний добровольственный труд» (2009), «В память 350-летия Пензы»; почетными знаками: губернатора Пензенской области «Во славу земли Пензенской» (2017), Российского союза ветеранов (2017); памятным знаком «80 лет ведомственной охране МПС России». Ему присвоены звания «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2010), «Заслуженный деятель науки Республики Мордовия» (2012).

Почётными грамотами заслуги учёного Министерство образования и науки РФ (2004), губернатор Пензенской области (2012), Законодательное собрание Пензенской области (2012), Государственное собрание Республики Мордовия (2011), Региональная мордовская национально-культурная автономия Пензенской области (2011) и др.

Библиографические загадки

Библиография — царца точности. Она не терпит небрежности или недомолвок. Между тем в справочнике есть несколько записей, которые озадачат внимательного читателя. Вот несколько примеров.

Краевед поневоле // Исторические записки : межуз. сб. науч. трудов / отв. ред. В. И. Первушкин. — Пенза, 2005. — Вып. 9. — С. 102–110. Кто же этот невольник?

Краеведение — это привычное!

Пожизненный председатель Пензенской учено-архивной комиссии // Исторические записки : межуз. сб. науч. трудов / отв. ред. В. И. Первушкин. — Пенза, 2008. — Вып. 12. — С. 106–109. Кому посвящена эта статья?

Краевед из Кязьвы (в соавторстве) // Исторические записки : междунар. сб. науч. трудов / отв. ред. А. В. Первушкин. — Пенза, 2011. — Вып. 15. — С. 192–195. Эта статья Владимира Ивановича печаталась с продолжением в 16-м и 17-м выпусках «Исторических записок», но остаётся загадкой, о ком идёт речь¹. Наличие краткой аннотации могло бы легко устранить этот недочёт.

Есть и другие названия работ упомянутого автора, требующие разъяснения. Например: *Почему они так называются? // Пензенское краеведение : научно-популярный журнал. — Пенза, 2016. —*

¹ Речь идёт о Гавриле Кириевиче Заварницком (1870–1939) — крестьянине села Кязьвы Петровского уезда Саратовской губернии, в настоящее время это Пензенский район Пензенской области. — Ред.